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L'Europe a la portée de votre entreprise.
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L’engagement de l’Europe : se mettre à l’écoute des PME

Ces dernières années, les quelque 25 millions de PME que compte l’Union européenne ont été placées au cœur de l’attention tant au niveau de l’UE que des États membres. C’est pourquoi la Commission européenne a pris un nouvel engagement : celui de chercher toutes les opportunités pour aider et assister au mieux les entreprises, et en particulier celles de petite et de moyenne taille. Avec la mise en oeuvre du principe  « Penser aux petits d’abord », elle marque clairement la volonté politique de la Commission européenne de reconnaître le rôle central des PME dans l’économie de l’UE.

Dans ce contexte précis et pour atteindre les objectifs définis par la «Stratégie de Lisbonne », la Commission européenne a lancé plusieurs initiatives pour la programmation  2007-2013 dans l’objectif d’apporter une aide directe aux PME. Parmi ces outils,  on compte le notamment le « Programme d’Innovation et de Compétitivité » (PIC), qui a été mis en place stimuler la compétitivité des PME, encourager et promouvoir l'éco-innovation, l'efficacité énergétique et les énergies renouvelables et accélérer le processus permettant la création d'une véritable société de l'information. Le PIC encourage et facilite par ailleurs la participation des PME au 7ème PCRD par l'intermédiaire de ses services horizontaux à l'appui des entreprises et de l'innovation. Ce programme regroupe l’ensemble des initiatives européennes de recherche afin de renforcer les efforts pour l’emploi, la croissance et la compétitivité en Europe. 
Une mesure importante proposée dans le cadre de ce programme est la création d’un réseau unique de centres européens d’entreprise et d’innovation : « Enterprise Europe Network ». Dans l’optique de cet objectif politique, « Enterprise Europe Network – Luxembourg » visera à rendre les entreprises luxembourgeoises plus compétitives tout en leur proposant un éventail de services européens destinés à les soutenir et à les conseiller dans leur processus d’internationalisation, de recherche, de développement et d’innovation technologique.

En plus, le 25 juin 2008, la Commission européenne a adopté le « Small Business Act »  pour l’Europe afin que les PME soient au centre des préoccupations lors de l’élaboration des politiques communautaires. Le « Small Business Act » comprend un ensemble de principes communs pour guider la politique « PME » ainsi qu’un certain nombre de propositions d’action pour donner corps à ces principes. Il se concentre sur la promotion de l’entrepreneuriat, la mise en œuvre du principe « Penser aux PME d’abord », et la croissance des PME. La mise en œuvre et le suivi du « Small Business Act » seront assurés par la Commission européenne et les Etats membres dans le cadre de la Stratégie de Lisbonne pour la Croissance et l’Emploi. Le « Small Business Act » pour l’Europe est l’ambitieux plan de la Commission européenne pour répondre aux besoins des PME. Il s’agit d’une avancée majeure pour accroître l’esprit d’entreprise en Europe et pour aider les entreprises à se développer. Pour cela, il améliore les conditions cadres dans lesquelles opèrent les PME, en tenant pleinement compte de leur diversité.

Cette initiative communautaire se caractérise notamment par des instruments d’aide aux PME, un allègement des formalités administratives, un recul des retards de paiement, un accès facilité au financement, à l’innovation et à la formation, une TVA réduite pour les services fournis localement et un meilleur accès aux marchés publics.

Le réseau « Enterprise Europe Network » : l’Europe à la portée des PME

L’« Enterprise Europe Network » constitue une des initiatives de la Commission européenne dont l’objectif est de soutenir davantage les PME locales à travers un éventail de services européens à valeur ajoutée. Il devient ainsi le point de contact le plus important des petites et moyennes entreprises européennes en ce qui concerne le marché européen. 

Il offre une expertise concrète et efficace aux entrepreneurs dans les 27 pays membres de l’Union européenne, à de nombreux autres pays européens (dont notamment la Croatie, la Macédoine, Turquie, la Serbie, la Russie, l’Arménie, …), aux membres de l’Espace Economique Européen et à d’autres pays tiers qui participent à l’initiative. Ce réseau est donc unique à la fois en ce qui concerne la portée géographique, mais aussi dans la variété des services qu’il est amené à offrir aux entreprises. Cela est rendu possible par l’association, sous la coordination de la Commission européenne, à une action commune de plus de 500 organisations professionnelles en Europe et dans le monde qui travaillent dans un seul but commun : aider à rendre les entreprises européennes compétitives, innovantes et à leur faciliter l’accès aux marchés européens et internationaux.
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Enterprise Europe Network –  Luxembourg: Votre référence nationale dans les affaires européennes 

Le réseau « Enterprise Europe Network » au Luxembourg constitue la concrétisation d’un partenariat stratégique entre la Chambre de Commerce, la Chambre des Métiers et Luxinnovation afin d’offrir aux chefs d’entreprise luxembourgeois un accès privilégié à une multitude de services européens à valeur ajoutée. La mise en place de cette association de compétences nationales a pour objectif principal de proposer des services d’appui en faveur des entreprises et de l’innovation, en constituant un réseau national unique au sein duquel les différentes questions afférentes au développement économique et technologique européen des entreprises luxembourgeoises trouveront une réponse adéquate. 

Ce nouveau réseau propose ainsi aux PME, PMI et TPE luxembourgeoises un éventail de services spécialisés. En s’associant, les trois organisations luxembourgeoises permettent aux entreprises d’accroître leurs connaissances des politiques communautaires existantes ainsi que d’accéder directement à l’ensemble des mesures concrètes et services professionnels développés en leur faveur. Les services d’assistance et de conseils fournis, se caractérisent par la flexibilité, la rapidité et la disponibilité permettant de répondre avec cohérence et pertinence aux besoins des chefs d’entreprise luxembourgeois. 

L’offre commune des 3 partenaires s’articulera autour des 3 axes de services suivants :

1. des services d’assistance/conseils, de retour d’information, de coopération entre entreprises et d’internationalisation, qui seront développés par la Chambre de Commerce et la Chambre des Métiers ;

2. des services en faveur de l’innovation et du transfert de technologies et de connaissances, qui seront mis en œuvre par Luxinnovation ;

3. des services encourageant la participation des PME au programme-cadre communautaire (7ème PCRD) mis en œuvre par Luxinnovation.

En associant leurs compétences et leurs expertises, la Chambre de Commerce, la Chambre des Métiers et Luxinnovation s’engagent à offrir des services européens intégrés en faveur des entreprises et de l’innovation qui répondent aux besoins rencontrés par les entrepreneurs dans leur vie d’affaires quotidienne et dans le développement de leurs relations d’affaires à l’international. 

Une autre facette du réseau est d’accentuer les relations entre la Commission européenne et les entreprises afin de les impliquer davantage dans le processus d’élaboration des politiques communautaires. Tout ceci contribue à améliorer la législation européenne et à la rendre plus accessible et adaptée aux entreprises, afin de stimuler la croissance et la compétitivité en Europe.
Pour de plus amples informations :

Enterprise Europe Network – Luxembourg

Chambre de Commerce du Grand-Duché de Luxembourg

7, rue Alcide de Gasperi

L – 2981 Luxembourg

Tél. : (+352) 42 39 39 – 333 ( Fax : (+352) 43 83 26

E-mail : een@cc.lu
Responsable : Mme Sabrina SAGRAMOLA 

Enterprise Europe Network – Luxembourg

Chambre des Métiers du Grand-Duché de Luxembourg

2, Circuit de la Foire Internationale 

L – 1347 Luxembourg 

Tél. : (+352) 42 67 67 – 230 / 266  ( Fax : (+352) 42 67 87

E-mail : een@cdm.lu 

Responsable : Mme Christiane BRAM

Enterprise Europe Network – Luxembourg

Luxinnovation GIE – Agence Nationale pour la Promotion de l’Innovation et de la Recherche

7, rue Alcide de Gasperi

L – 1615 Luxembourg

Tél. : (+352) 43 62 63 – 1 ( Fax : (+352) 43 81 20

E-mail : een@luxinnovation.lu 

Responsables: M. Arnaud DUBAN                          
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