Projet de règlement grand-ducal modifiant le règlement grand-ducal modifié du 29 avril 1999 établissant des critères de pureté spécifiques pour les additifs alimentaires autres que les colorants et les édulcorants.

Nous HENRI, Grand-Duc de Luxembourg, Duc de Nassau,
Vu la loi modifiée du 25 septembre 1953 ayant pour objet la réorganisation du contrôle des denrées alimentaires, boissons et produits usuels ;

Vu la directive 2006/129/CE de la Commission du 8 décembre 2006 modifiant et corrigeant la directive 96/77/CE établissant des critères de pureté spécifiques pour les additifs alimentaires autres que les colorants et les édulcorants ;

Vu l'avis de la Chambre de Commerce ;

Vu l'avis de la Chambre des Métiers ;

Vu l'article 2, paragraphe 1er de la loi modifiée du 12 juillet 1996 portant réforme du Conseil d'Etat et considérant qu'il y a urgence ;

Sur le rapport de Notre Ministre de la Santé et après délibération du Gouvernement en conseil ;

A r r ê t o n s  : 

Art. 1. – Le règlement grand-ducal modifié du 29 avril 1999 établissant des critères de pureté spécifiques pour les additifs alimentaires autres que les colorants et les édulcorants est modifié conformément aux dispositions des annexes de la directive 2006/129/CE de la Commission du 8 décembre 2006 modifiant et corrigeant la directive 96/77/CE établissant des critères de pureté spécifiques pour les additifs alimentaires autres que les colorants et les édulcorants, publiée au Journal officiel de l’Union européenne N° L 346 du 9 décembre 2006. 

Ladite publication tient lieu de publication au Mémorial.

Art. 2. - Notre Ministre de la Santé est chargé de l'exécution du présent règlement qui sera publié au Mémorial.
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Exposé des motifs

Le présent projet de règlement grand-ducal, qui a pour objet de mettre en œuvre en droit national  la directive 2006/129/CE de la Commission du 8 décembre 2006 modifiant et corrigeant la directive 96/77/CE, vise en premier lieu à supprimer le critère de pureté pour les additifs E 216 et E 217, dont l'utilisation en tant qu'additifs alimentaires n'est plus autorisée.

Par ailleurs, le présent projet corrige plusieurs erreurs qui s’étaient glissées dans le texte  de la directive 96/77/CE, et qui concernent les plusieurs substances, dont l’E 307, l’E 315 ainsi que l’E 415.
Il prend finalement en considération les spécifications et les techniques d'analyse relatives aux additifs qui figurent dans le Codex alimentarius, telles qu'elles ont été rédigées par le comité mixte FAO/OMS d'experts sur les additifs alimentaires. En particulier, les critères de pureté spécifiques ont été adaptés, en tant que de besoin, afin de tenir compte des limites pour les différents métaux lourds concernés. Dans un souci de clarté, la totalité du texte concernant ces substances est remplacée.

Le présent projet de règlement ne reprend pas les annexes de la directive 2006/129/CE qui ont été publiées au Journal officiel de l’Union européenne N° L 346 du 9 décembre 2006. Cette publication tient donc lieu de publication au Mémorial.  
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Résumé

Le présent projet de règlement grand-ducal a pour objet de mettre en œuvre en droit national la directive 2006/129/CE de la Commission du 8 décembre 2006 modifiant et corrigeant la directive 96/77/CE établissant des critères de pureté spécifiques pour les additifs alimentaires autres que les colorants et les édulcorants. 

