Projet de règlement grand-ducal complétant le règlement grand-ducal modifié  du 30 janvier 1983 portant acceptation de certains Règlements annexés à l'Accord concernant l'adoption de prescriptions techniques uniformes applicables aux véhicules à roues, aux équipements et aux pièces susceptibles d’être montés ou utilisés sur un véhicule à roues et les conditions de reconnaissance réciproque des homologations délivrées conformément à ces prescriptions 

Nous Henri, Grand-Duc de Luxembourg, Duc de Nassau,

Vu la loi du 1er août 1971 portant approbation de l'Accord concernant l'adoption de conditions uniformes d'homologation et la reconnaissance réciproque de l'homologation des équipements et pièces de véhicules à moteur, fait à Genève, le 20 mars 1958, tel qu'il a été amendé le 10 novembre 1967;

Vu la loi du 14 juillet 2005 portant approbation de la révision 2, entrée en vigueur le 16 octobre 1995, de l’Accord concernant l’adoption de conditions uniformes d’homologation et la reconnaissance réciproque de l’homologation des équipements et pièces de véhicules à moteur, fait à Genève, le 20 mars 1958 et approuvé par la loi du 1er août 1971 (Accord concernant l’adoption de prescriptions techniques uniformes applicables aux véhicules à roues, aux équipements et aux pièces susceptibles d’être montés ou utilisés sur un véhicule à roues et les conditions de reconnaissance réciproque des homologations délivrées conformément à ces prescriptions);

Vu les avis de la Chambre des Métiers et de la Chambre de Commerce;

Vu l’article 2 (1) de la loi du 12 juillet 1996 portant réforme du Conseil d’Etat et considérant qu’il y a urgence ;

Sur le rapport de Notre Ministre des Transports et de Notre Ministre des Affaires Etrangères et de l’Immigration et après délibération du Gouvernement en Conseil;

A r r ê t o n s :

       Article 1er

La série des Règlements énumérés à l’article 1er du règlement grand-ducal modifié du 30 janvier 1983 portant acceptation de certains Règlements annexés à l’Accord concernant l’adoption de prescriptions techniques uniformes applicables aux véhicules à roues, aux équipements et aux pièces susceptibles d’être montés ou utilisés sur un véhicule à roues et les conditions de reconnaissance réciproque des homologations délivrées conformément à ces prescriptions est complétée par les Règlements suivants:

« Règlement N° 122 concernant les prescriptions techniques uniformes concernant l’homologation des véhicules des catégories M, N et O en ce qui concerne leur système de chauffage;
Règlement N° 123 concernant les dispositions uniformes concernant l’homologation des systèmes d’éclairage avant adaptatifs (AFS) destinés aux véhicules automobiles;
Règlement N° 124 concernant les dispositions uniformes relatives à l’homologation des roues pour voitures particulières et leurs remorques;
Règlement N° 125 concernant les prescriptions uniformes concernant l’homologation des véhicules à moteur en ce qui concerne le champ de vision du conducteur des véhicules à moteur;

Règlement N° 126 concernant les prescriptions uniformes concernant l’homologation de systèmes de cloisonnement visant à protéger les passagers contre les déplacements de bagages et ne faisant pas partie des équipements d’origine du véhicule. »

Article 2
Notre Ministre des Transports et Notre Ministre des Affaires Etrangères et de l’Immigration sont chargés, chacun en ce qui le concerne, de l'exécution du présent règlement qui sera publié au Mémorial.

Exposé des motifs

Concerne : Projet de règlement grand-ducal complétant le règlement grand-ducal modifié du 30 janvier 1983 portant acceptation de certains Règlements annexés à l’Accord concernant l’adoption de prescriptions techniques uniformes applicables aux véhicules à roues, aux équipements et aux pièces susceptibles d’être montés ou utilisés sur un véhicule à roues et les conditions de reconnaissance réciproque des homologations délivrées conformément à ces prescriptions

A) Considération générales

Le projet de règlement grand-ducal sous rubrique a pour objet l’acceptation de certains Règlements (ECE) annexés à l’Accord concernant l’adoption de conditions uniformes d’homologation et la reconnaissance réciproque des équipements et pièces de véhicules à moteur dont le nouveau titre est, depuis sa révision 2, Accord concernant l’adoption de prescriptions techniques uniformes applicables aux véhicules à roues, aux équipements et aux pièces susceptibles d’être montés ou utilisés sur un véhicule à roues et les conditions de reconnaissance réciproque des homologations délivrées conformément à ces prescriptions.

Cet Accord, qui a été fait à Genève, le 20 mars 1958, a été approuvé par une loi luxembourgeoise du 1er août 1971, sa révision 2 ayant été approuvée par une loi du 14 juillet 2005. L’objet de l’Accord est la suppression entre les Parties contractantes de toute entrave réglementaire aux échanges et à la libre circulation des pièces et éléments des véhicules par l’établissement de critères techniques et de procédures de réception uniformes qui prévoient e.a. la reconnaissance mutuelle des titres d’homologation établis par les Parties contractantes sur base desdits textes.

Ces critères et procédures sont prévus dans les actes internationaux élaborés sous l’égide de la Commission européenne pour l’Europe des Nations Unies (ECE) et appelés Règlements. Ces Règlements (ECE) sont soumis individuellement à l’acceptation des Parties contractantes de l’Accord.

D’après la loi précitée du 1er août 1971, cette acceptation est faite par règlement grand-ducal.

Suite à l’acceptation du seul Règlement (ECE) N° 30 relatif à l’homologation des pneumatiques par règlement grand-ducal du 18 janvier 1977, les initiatives prises dès le début des années ’80 par la Société Nationale de Contrôle Technique (SNCT), et ensuite par sa filiale, la Société Nationale de Certification et d’Homologation (SNCH), ont permis de développer l’activité luxembourgeoise en matière de certification automobile pour le compte des constructeurs de véhicules du monde entier. 

Entre-temps, 121 Règlements (ECE) ont été acceptés au Luxembourg par plusieurs règlements grand-ducaux consécutifs.

L’intérêt de l’acceptation de ces Règlements réside dans les desiderata formulés par les clients de la SNCH, chargée des travaux de réception pour compte et sous la responsabilité du Ministère des Transports.

L’objet du règlement en projet est l’acceptation d’une nouvelle série de 5 Règlements (ECE) portant les numéros 122, 123, 124, 125 et 126. Conformément aux errements retenus dans le passé, les Règlements (ECE) à accepter seront insérés à l’article 1er du règlement grand-ducal modifié du 30 janvier 1983 précité. De ce fait les dispositions de ce règlement concernant notamment la procédure d’homologation deviennent de plein droit applicables aux Règlements (ECE) sous examen.

B) Commentaire des articles

Ad Art. 1er
La série des Règlements (ECE) acceptés est complétée par les Règlements 122, 123, 124, 125 et 126.

Ad Art. 2
Formule exécutoire.

C) Justification de l’urgence

Il est prévu de mettre le projet de règlement grand-ducal en vigueur par la voie de l’urgence qui est justifiée par l’intérêt des clients de la SNCH de disposer rapidement de la base réglementaire requise en vue de bénéficier dans les meilleurs délais des titres de réception internationaux à délivrer sur base des Règlements (ECE) à accepter.

