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Amendements au

Projet de règlement grand-ducal

modifiant le règlement grand-ducal du 29 avril 2002 portant réglementation de la police et de la sécurité
sur les cours d’eau et plans d’eau
Amendement 1

L’article 6 du règlement grand-ducal du 29 avril 2002 portant réglementation de la police et de la sécurité sur les cours d’eau et plans d’eau est supprimé.
Motivation de l’amendement 1
Le règlement grand-ducal du 29 avril 2002 exigeait un conducteur de 18 ans dans le cas d’un bateau à moteur d’une puissance supérieure à 3.680 Watts, ou bien 16 ans dans le cas où une personne de 18 ans au moins est à bord.
Cette disposition dérogatoire à l’article 34 de la loi du 23 septembre 1997 portant réglementation de la navigation de plaisance qui fixe l’âge requis pour l’obtention du permis à 16 ans est non-conforme aux dispositions actuellement en vigueur dans les pays riverains de la Moselle. En effet, la France et l’Allemagne connaissent également le principe de l’âge requis de 16 ans pour la conduite des bateaux de plaisance à moteur.
Comme il y a lieu d’éviter de réglementer un même aspect dans deux textes légaux différents, il est proposé de biffer in extenso les dispositions inscrites à l’article 6 du règlement grand-ducal du 29 avril 2002, afin que notre législation soit de nouveau harmonisée au plan international.

Amendement 2
La première phrase de l’article 12 du règlement grand-ducal en question est modifiée comme suit :

« Tout bâtiment de plaisance inscrit au registre public des bâtiments de plaisance battant pavillon luxembourgeois doit être équipé de telle façon qu’il puisse évoluer sans constituer une gêne à la navigation ou aux autres usagers des cours et plans d’eau. »
Motivation de l’amendement 2
La phrase introductive de cet article est modifiée afin de limiter les obligations d’équipement réglementaire minimum aux seuls bateaux de plaisance inscrits au registre luxembourgeois.
