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Exposé des motifs

Concerne : Avant-projet de règlement grand-ducal concernant les limitations de la vitesse dérogatoires sur les voies publiques faisant partie de la voirie normale de l’Etat en dehors des agglomérations
Considérations générales
Depuis l’entrée en vigueur du règlement grand-ducal modifié du 29 mars 2004 concernant les limitations de vitesse dérogatoires sur les voies publiques faisant partie de la voirie normale de l’Etat situé en dehors des agglomérations, Monsieur le Ministre des Transports a été saisi d’un certain nombre de doléances concernant des limitations de la vitesse inadaptées aux circonstances.

Comme la sécurité de tous les usagers de la route est une de ses principales priorités du Gouvernement, Monsieur le Ministre des Transports a chargé la Commission de circulation de l’Etat d’analyser les doléances et de modifier, le cas échéant, la réglementation existante.

Un groupe de travail ad hoc de la Commission de circulation de l’Etat, composé entre autres de représentants de l’Administration des Ponts et Chaussées, de la Police grand-ducale et du Syvicol, a procédé à une analyse approfondie des dossiers. Au cours de l’élaboration de l’avant-projet sous examen, le groupe de travail s’est orienté aux principes énoncés par l’avis de la Commission de circulation de l’Etat relatif aux lignes directrices à appliquer pour fixer les vitesses maximales autorisées. Le groupe a également recouru à la cartographie mise à sa disposition par l’Administration des Ponts et Chaussées.

Le présent avant-projet de règlement grand-ducal abroge le règlement grand-ducal modifié du 29 mars 2004, précité, alors que celui-ci a connu maintes modifications. Nonobstant, l’objectif principal de l’avant-projet sous rubrique est d’adapter les limitations de la vitesse à la configuration de l’espace routier et d’inciter les conducteurs à modérer leur vitesse.

L’avant projet de règlement grand-ducal vise à harmoniser sur le plan national, les limitations de la vitesse à un niveau raisonnablement acceptable sur l’ensemble de la voirie normale de l’Etat située à l’extérieur des agglomérations. Les limitations dérogatoires de la vitesse s’appliquant sur la grande voirie sont réglementées par le biais du règlement grand-ducal du 31 octobre 2008 concernant la réglementation de la circulation sur la grande voirie et les aires de service.
L’avant-projet de règlement grand-ducal introduit par ailleurs une modulation de la limitation de la vitesse sur tronçon de la N7 situé entre Fridhaff et Hosingen. En effet, l’Administration des Ponts et Chaussées a fait procéder à une étude de sécurité sur ledit tronçon de la N7. Cette étude a démontré que la vitesse maximale autorisée de 110 km/h est inappropriée sur ce tronçon de route, surtout en cas de pluie ou d’autres précipitations.

Ainsi, l’avant-projet propose de moduler la vitesse à 110 km/h en général et à 90 km/h en cas de pluie ou d’autres précipitations sur certains segments dudit tronçon de la N7. Conformément aux recommandations de ladite étude, la modulation de la vitesse n’est introduite que pendant une phase d’essai d’une durée de 12 mois. A la fin de cette phase, une analyse circonstanciée déterminera si la modulation est maintenue ou supprimée.
Commentaire des articles

Ad article 1
L’article 1er de l’avant-projet de règlement grand-ducal se base sur le principe que seules les limitations de l’article 139 de l’arrêté grand-ducal modifié du 23 novembre 1955 portant règlement de la circulation sur toutes les voies publiques sont applicables, sauf réglementation dérogatoire. Ainsi, l’article 1er énonce les limitations dérogatoires aux limitations générales et spécifie les tronçons de la voie publique auxquels elles sont applicables.
Même dans le cas des limitations dérogatoires proposées, il restera interdit de conduire un véhicule ou un animal à une vitesse dangereuse selon les circonstances ou d’y inciter un autre usager de la route. Les dispositions énoncées au paragraphe 1, première phrase, au paragraphe 2 et au paragraphe 3 de l’article 139, précité, restent d’application dans la mesure où elles énoncent des maxima autorisés qui se situent au-dessous des limitations projetées dans le cadre du projet de règlement grand-ducal sous examen.

Les chiffres 1 à 4 de l’avant-projet de règlement grand-ducal reprennent les voies publiques et les tronçons de voie publique sur lesquels la vitesse est limitée respectivement à 50km/h, 70km/h, 90km/h en cas de pluie ou d’autres précipitations et 110km/h. Des signaux du type C,14 complétés, le cas échéant, par un panneau additionnel indiqueront ces limitations particulières sur place.
Ad article 2
Comme le projet de règlement grand-ducal a pour objet de mettre en place un système cohérent de limitations de la vitesse, l’article 2 abroge toutes les dispositions réglementaires dérogeant aux limitations générales de l’article 139 modifié du Code de la Route pour autant qu’elles s’appliquent sur la voirie de l’Etat située à l’extérieur des agglomérations et pour autant qu’elles ne soient pas reprises à l’article 1.
Ad article 3
Afin de garantir un bon déroulement de la circulation, notamment en présence de chantiers routiers, des limitations dérogatoires peuvent être appliquées temporairement, soit en vertu de règlements grand-ducaux, soit en vertu de règlements ministériels ad hoc édictés en exécution des dispositions de l’article 5 de la loi modifiée du 14 février 1955 concernant la réglementation de la circulation sur toutes les voies publiques.
Ad article 4
Les infractions aux limitations énoncées à l’article 1er du projet de règlement grand-ducal sous examen sont punies conformément à l’article 7 modifié de la loi du 14 février 1955 concernant la réglementation de la circulation sur toutes les voies publiques.

Ad article 5
L’article 5 abroge le règlement grand-ducal modifié du 29 mars 2004 concernant les limitations de la vitesse sur les voies publiques faisant partie de la voie normale de l’Etat en dehors des agglomérations.

Ad article 6
L’article 6 final comporte la formule exécutoire. L’entrée en vigueur de l’avant-projet de règlement grand-ducal est prévue pour le 1er septembre 2009, afin de permettre à l’Administration des Ponts et Chaussées de pouvoir procéder à la mise en place des signaux routiers afférents.
Justification de l’urgence

Le projet de règlement grand-ducal apporte des adaptations ponctuelles au règlement grand-ducal du 29 mars 2004 concernant les limitations de la vitesse dérogatoires sur les voies publiques faisant partie de la voirie de l’Etat en dehors des agglomérations, qui contribuent à une harmonisation des limitations réglementaires de la vitesse sur le plan national.

L’avant-projet de règlement grand-ducal sous examen reprend entre autres les doléances de citoyens attirant l’attention de Monsieur le Ministre des Transports sur des situations particulièrement dangereuses. Le projet de règlement grand-ducal permet, par conséquent, d’améliorer la sécurité de tous les usagers de la route.

Le recours à la procédure d’urgence pour mettre en vigueur l’avant-projet de règlement grand-ducal sous objet semble être pleinement justifié.
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